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Niniejszy artykul stanowi synteze
najwazniejszych zagadnien zwigza-
nych z zarzadzaniem zapasami utrzy-
mywanymi na pokrycie tzw. zapotrze-
bowania niezaleznego. Charakteryzuje
sie ono nie tylko wzajemna niezalezno-
$cia popytu na poszczegolne, utrzymy-
wane w zapasie pozycje asortymento-
we, ale co istotniejsze, odznacza sie
czesto duzg zmiennoscig o naturze lo-
sowej, niepoddajacej sie¢ analizom pro-
gnostycznym. Problemy te s3 na ogotl
wlasciwe dla tzw. punktoéw rozdzielajg-
cych w tancuchu logistycznym stano-
wigcych gléwny punkt utrzymywania
zapasu. W zaleznosci od charakteru
branzy, ale takze i rynku lub nawet
konkretnego produktu mogg to by¢ za-
pasy towarow w sieciach dystrybucji,
zapasy towarOw w magazynie central-
nym, zapasy materialéw i podzespo-
6w do montazu, zapasy materialow
i surowcow do produkgji utrzymywane
u producenta lub u jego dostawcy [1].

Kluczowym zagadnieniem jest tu
okreslenie wtasciwego poziomu tzw. za-
pasu zabezpieczajgcego, zapewniajgce-
go cigglos¢ wydan w przypadku wysta-
pienia zwiekszonego popytu w trakcie
trwania cyklu uzupeifnienia zapasu. To
za$ z kolei moze by¢ skutkiem
nie tylko wzrostu popytu gene-
rowanego przez odbiorcow

A

formuly sg udostepniane w nowocze-
snych systemach informatycznych - za-
réwno tych specjalizowanych — dedyko-
wanych gtéwnie problemom zarzadza-
nia zapasami i magazynami, jak i du-
zych, zintegrowanych systeméw wspo-
magajacych zarzadzanie calymi przed-
siebiorstwami.

Ocena zapaséw w przedsiebior-
stwach jest bardzo czesto ograniczana
do wyznaczania i kontrolowania wskaz-
nika ich rotacji. Warto w tym miejscu
zwr6ci¢ uwage, ze zgodnie z definicja
wskaznik rotacji okresla ,,ile razy” zapas
obroci sie w okreslonym okresie (naj-
czesciej miesigcu, kwartale lub roku)
i jest wyrazany w ,razach”. Popularne
okreslanie rotacji ,w dniach” dotyczy
tzw. wskaznika pokrycia popytu zapa-
sem. Przykladowo, jesli $redni zapas
wynosi 1000 jednostek, a sprzedaz (zu-
zycie) miesieczna jest rowna 2000 jed-
nostek danego towaru (materialu), to
miesieczna rotacja jest rowna 2, a rocz-
na 24. Natomiast pokrycie potrzeb za-
pasem wynosi 2 tygodnie.

Rotacja zapasu jest z pewnoscia bar-
dzo waznym wskaznikiem, szczegolnie
z punktu widzenia skutkéw finanso-
wych, wskazuje bowiem — miedzy inny-
mi — na szybkosc¢ obrotu kapitatu zwig-

dokonac sie kosztem zapasu rotujacego
lub zabezpieczajacego, co rowniez mo-
ze mie¢ negatywny wplyw na poziom
obstugi. Warto tu takze zaznaczy¢, ze
wskaznik pokrycia potrzeb zapasem po-
winien sie odnosi¢ nie do wczesniej re-
jestrowanej sprzedazy (dane historycz-
ne), ale do przewidywanych, przyszlych
potrzeb wynikajacych z prognozowane-
go popytu. Zatem obok wskaznikow
charakteryzujacych  obrét  zapasu
(wspotczynnik rotagji lub pokrycia), ko-
nieczne jest takze identyfikowanie i wia-
Sciwe ksztattowanie struktury iloSciowej
(warto$ciowej) zapasu. Struktura ta
w najprostszym ujeciu dzieli zapas na
cze$¢ rotujaca i nierotujaca.

Czes¢ rotujgca (obrotowa) to zapas
zwigzany z dostawami pod biezace po-
trzeby (pokrycie przewidywanego, bie-
7acego popytu) oraz systematycznym
zuzyciem (obstugg tego popytu poprzez
wydania lub sprzedaz). Zapas ten jest
odnawiany wedlug okreslonych zasad.
Typowe z nich zostang oméwione poni-
zej. Czes$¢ nierotujgca stanowi zazwy-
czaj w zalozeniu zapas zabezpieczajacy,
ale czesto tylko jego cze$¢ stanowi uza-
sadnione ustalonym poziomem obstugi
zabezpieczenie ciagtosci wydan. Z r6z-
nych przyczyn cze$¢ nierotujaca obej-
muje niestety rowniez czesto za-
pas nadmierny, dodajacy koszty
(gtownie koszty zmienne utrzy-

w przyjetej jednostce czasu, ale
takze wydluzaniem sie czasu
trwania tego cyklu. Innymi sto-

Zapas rotujacy ZR

mania zapasu), a nie wnoszacy

X

l Dostawa H Okres zuzycia ‘

Zapas zabezpieczajacy ZB

zadnej wartosci dodanej do cate-
go procesu. Oczywiscie nie roto-

wy, zapas zabezpieczajacy po-

Zapas nadmierny ZN

wanie zapasu rozumiemy w kate-

maga przeciwdziata¢ zwiekszo-
nemu popytowi rynkowemu
i opoznieniom dostaw. Zasady
obliczania wymaganego pozio-
mu zapasu zabezpieczajacego przy roz-
nych modelach (sposobach) uzupetnia-
nia zapasu, a takze elementarne metody
optymalizacji poziomu zapasu rotujgce-
go sg przedmiotem klasycznej teorii za-
pas6w. Mimo cigglego rozwoju nowych
koncepcji i rozwiazan organizacyjnych
nakierowanych na obnizanie zapasow,
jej fundamentalne zaleznosci sg nadal
powszechnie stosowane, a podstawowe

Rys.

1. Typowa struktura ilodciowa (wartosciowa) zapasu

zanego zapasami jednak dla logistyka
nie jest to informacja wystarczajaca.
Zwiekszenie rotacji, co jest ogolnie
rzecz biorgc zjawiskiem korzystnym,
moze bowiem wynika¢ albo ze zwiek-
szonej sprzedazy albo ze zmniejszenia
zapasu. Zwiekszenie sprzedazy (przy nie
zmienionym poziomie zapasu) moze
grozi¢ zmniejszeniem poziomu obstugi,
natomiast zmniejszenie zapasu moze

Duza poznariska grupa kapitatowa z sektora débr inwestycyjnych produkujqea na rynek krajowy i zagraniczny.

Stanowisko: SZEF DS. LOGISTYKI | MAGAZYNOWANIA

IS Kontakt: Alicja Raciborska Doradztwo Personalne Skr. poczt. 43 60-950 Poznani 50

goriach ewidencyjnych (ilos¢,
wartosc), a nie fizycznych. Fizycz-
nie zapas musi bowiem ,,przeply-
wac¢” rownomiernie przez maga-
zyn, choc¢by z zachowaniem zasady
spierwsze weszlo — pierwsze wyszlo”
(First In — First Out — FIFO).

Zatem kazdy zapas, ktorego utrzymy-
wanie jest w ogdle uzasadnione (ale z ta-
ka sytuacja spotykamy sie zazwyczaj
w przypadku zapotrzebowania niezalez-
nego) moze skladac sie z trzech czesci:
zapasu rotujgcego, zapasu zabezpiecza-
jacego i zapasu nadmiernego (rys. 1).
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Lapas rotujqcy

Poziom zapasu rotujacego wynika
wprost z wielko$ci dostaw i okresowe-
go zuzycia. Przyjmuje sie, ze jest on
rowny polowie sredniej wielkosci do-
staw w rozpatrywanym okresie (uza-
sadnia to takze rys. 1):

ZR = 0,5 - WD,

Wielko$¢ dostaw moze by¢é wyzna-
czana przy pomocy réznych metod, ta-
kich jak na przyktad:

— metoda stalej wielkosci partii (fixed
order quantity)

— metoda ekonomicznej wielkoSci za-
mowienia (partii/dostawy) — EWZ
(economic order quantity)

— metoda ,,partia na partie” (lot for lot)

— metoda partii pokrywajacej staly
okres (fixed period requirement)

— metoda stalego rytmu uruchomien/
/dostaw (period order quantity)

— metoda partii o najnizszym koszcie
jednostkowym (least unit cost)

— metoda partii o najnizszym koszcie
catkowitym (least total cost).

Tutaj przypomnimy jedna z najpopu-
larniejszych, jaka jest metoda oparta na
wyznaczaniu ekonomicznej wielkosSci
zamoéwienia EWZ. Jej przyjecie oznacza
minimalizacje tacznego kosztu uzupet-
niania i utrzymania zapasu. Wielko$¢ te
wyznacza sie z zaleznosci, zwanej — od
nazwisk jej tworcow — wzorem Wilsona
lub Harissa:

2+PP+k, z\/z»ﬁpp*ku

EWD+=\/
k C+u,

(1)

m

gdzie:

PP jest planowanym (prognozowa-
nym) popytem w przyjetym okresie cza-
su (najczesciej jednego roku)

k, jest kosztem zwigzanym z przygo-
towaniem i obsiugg jednego zamoéwie-
nia i wynikajacej z niego dostawy
(koszt ten przemnozony przez liczbe
dostaw jest zmiennym kosztem proce-
su uzupetniania zapasu w przyjetym
okresie)

Kk, to koszt utrzymania jednostki za-
pasu w przyjetym okresie; przyjmuje
sie, ze stanowi on pewien utamek war-
to$ci zapasu, wiec np. ceny zakupu jed-
nostki zapasu C : ky, = C* u, (u, jest
okresowym — np. rocznym — wspot-
czynnikiem kosztu utrzymania zapasu).
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Klasyczny wzoér Wilsona-Harrisa mo-
ze podlegaé szeregowi modyfikacji,
zwiazanych z uwzglednieniem na przy-
ktad:

— zmiennosci ceny zakupu C, uzalez-
nionej od wielko$ci zaméwienia (sys-
tem cen rabatowych, obowiazujacych
przy wiekszych zakupach): C=f(WZ)

— zmiennosSci kosztu ku, zaleznego od
wielko$ci zaméwienia, wynikajgca na
przyktad ze zréznicowanych kosztow
transportu: k,=f(WZ)

— oczekiwanej warto$ci kosztu braku
zapasu, powiekszajacej koszt ki,.
Nalezy zaznaczy¢, ze bardzo czesto

rzeczywiste wielkosci zaméwienia ro6z-
nig sie od obliczonych, optymalnych
wartos$ci. Wynikac to moze na przyktad
z ograniczen narzuconych przez do-
stawce (minimalna wielkos¢ dostawy)
lub innych warunkéw technicznych, jak
choéby wynikajacych z tadownosci po-
jazdow stosowanych do transportu do-
staw.

Lapas zabezpieczajqcy

Ustalenie wymaganego poziomu za-
pasu zabezpieczajacego z jednej strony
wymaga znajomosci zmiennoS$ci popy-
tu obserwowanej w czasie trwania cy-
klu uzupetnienia zapasu, a z drugiej
okreSlenia wymaganego poziomu ob-
stugi.

Cykl uzupelnienia zapasu obejmuje
procesy realizowane zaréwno po stro-
nie dostawcy jak i zamawiajgcego,
i trwa od chwili wystgpienia potrzeby
odnowienia zapasu (moze to by¢ np.
obnizenie poziomu zapasu dostepnego
ponizej tzw. poziomu informacyjnego)
do chwili udostepnienia zapasu do wy-
korzystania (sprzedazy lub zuzycia).
Czas trwania cyklu uzupetnienia zapasu
jest zawsze dluzszy od czasu realizacji
zamoéwienia, ktory obejmuje czynnosci
lezace po stronie dostawcy. Trzeba
o tym pamietaé przy wprowadzaniu
niezbednych danych do systeméw in-
formatycznych. Ztozonos¢ cykli uzupet-
nienia zapasu jest tez przyczyna zmien-
nosci czasu ich trwania, a to — obok
zmienno$ci popytu — jest druga wazng
przyczyng wystepowania zmiennos$ci
popytu w czasie trwania cyklu uzupet-
nienia zapasu.

W praktyce ta zmiennos¢ jest wyraza-
na odchyleniem standardowym popytu
od warto$ci $redniej (w ogo6lnym przy-
padku moze to by¢ btad standardowy

prognozy) w cyklu uzupetnienia zapasu
Opr. Wyznaczanie tej zmiennoSci zale-
zy m.in. od typu rozkladu statystyczne-
go, za pomocg ktérego mozna opisac
obserwowany rozklad czestosci wyste-
powania poszczeg6lnych wartosci po-
pytu. Do najczesciej stosowanych roz-
kladow naleza: rozktad wykladniczy
i Poissona (oba zalecane dla materia-
tow/towaréw wolno rotujacych) oraz
rozktad normalny, przydatny w przy-
padku pozycji szybko rotujgcych, o re-
latywnie duzym wolumenie zuzycia.
Przyktady takich rozktadow wraz z do-
pasowaniem z odpowiednimi rozkfada-
mi teoretycznymi pokazano na rysunku
2. Ponizej ograniczymy sie do rozwa-
zanh dotyczacych wylgcznie rozktadu
normalnego.

Przyjmujac, ze rozklad czestosci wy-
stepowania r6znych wartosci czasu cy-
klu uzupelnienia zapasu jest takze
zgodny z rozkladem normalnym, szuka-
ne odchylenie standardowe popytu
w cyklu uzupelnienia zapasu mozna
wyznaczy¢ ze WZoru:

Opy = Vo2« T+0% « P2 2)
gdzie:

P, op — $redni popyt i jego odchylenie
standardowe w przyjetej jednostce cza-
su,

T, o1 — $redni czas trwania cyklu uzu-
pelnienia zapasu i jego odchylenie
standardowe (wyrazone w jednostkach
czasu, zgodnych z tg dla ktoérej okreslo-
no Pi(p.).

Zapas zabezpieczajacy obliczamy
z zaleznosci:

ZB = W* Opr, (3)

gdzie w stanowi wspolczynnik bez-
pieczenstwa, ktory ScisSle wigze sie
z poziomem obstugi, okreslanym jako
prawdopodobienstwo nie wyczerpania
zapasu w czasie trwania cyklu uzupet-
nienia zapasu. Ujecie poziomu obstugi
jako prawdopodobienstwo nie wysta-
pienia braku zapasu (bedziemy dalej
okresla¢ go jako POKI1) jest jednym
z dwoéch sposobow jego definiowania.
Druga definicja (POK2) odnosi sie do
procentowo wyrazonego stopnia reali-
zacji zamowien. Ze wzgledu na duze
znaczenie jakie ma umiejetnosc¢ rozroz-
niania obu definicji, poswiecono temu
zagadnieniu osobny artykul (,Poziom
obstugi w gospodarce zapasami”). Tutaj
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ograniczymy rozwazania do definigji
probabilistycznej, a wiec POK1. Zalez-
nos¢ w=f(POK1) pokazano na rysunku
3. W arkuszu kalkulacyjnym EXCEL
funkcja ta ma postac:

=ROZKLAD.NORMALNY.S.ODW/(POK1)
)

— zamoéwienie zostaje zlozone wtedy,
gdy po kolejnym wydaniu dobra ma-
terialnego, stan jego zapasu dyspo-
nowanego jest nizszy od poziomu in-
formacyjnego (ZI)

— w klasycznym modelu zamoéwienia
skfadane sg w statej wielkosci (WD),
np. zgodnie z obliczong ekonomicz-
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Rys. 3. Graficzna prezentacja zaleznosci w=f(POKT)

Uzupetnianie zapasu w systemie
opartym na poziomie
informacyjnym

Przedstawione wyzej zaleznosci i for-
muly stanowig podstawe wyznaczania
parametréw systemu uzupetniania za-
paséw opartego na tzw. poziomie in-
formacyjnym, zwanym tez poziomem
ponownego zamowienia (reorder-level).

Podstawowy, klasyczny model syste-
mu zamawiania opartego na poziomie
informacyjnym jest realizowany w opar-
ciu o nastepujace zalozenia i warunki:
— dostawca akceptuje zlozenie zamo-

wienia w dowolnym momencie
—w kazdej chwili, w praktyce po kazdej

transakcji magazynowej (przyjecie
lub wydanie), znany jest stan tzw. za-
pasu wolnego (dysponowanego) ZW.

Dzisiejsze, najczesciej zinformatyzo-

wane systemy wspomagajgce gospo-

darke materiatowg i magazynowa,

w swojej warstwie ewidencyjnej gwa-

rantujg pelng dostepnos¢ do tej in-

formacji, w praktyce wystarczy jed-
nak wiedzie¢ tylko czy wolny zapas
jest wiekszy czy mniejszy od ustalo-

ng wielko$cia zamoéwienia (patrz

wzér (1), w praktyce moze byc¢

zmienna, zalezna od rzeczywistej
wielkosci zapasu w momencie skfa-
dania zaméwienia.

Zapas dysponowany obliczany jest
w oparciu o aktualny stan magazyno-
wy, powiekszany o zamoéwienia juz
zlozone i pomniejszany o wszelkie
dyspozycje i rezerwacje zapasu. Prze-
strzeganie tej zasady jego obliczania
jest wazne dla prawidiowego uzupet-
nienia zapasu.

Rysunek 4 przedstawia w ogolny spo-
sob przebieg procesu odnawiania zapa-
su w systemie opartym na poziomie in-
formacyjnym.

Podstawowy parametr w tym syste-
mie — poziom informacyjny zapasu ZI
oblicza sie z formuly:

Z]:Pe'"‘T‘i‘(A)*O-PT (5)

Obejmuje on zatem zapas pokrywaja-
cy przecietny (oczekiwany) popyt w cy-
klu uzupelnienia zapasu T (P#T) oraz
cze$¢ zabezpieczajgcg zapasu W+*Opy —
patrz wzor (3).

Przyklad 1

Przecietny tygodniowy popyt na pe-
wien artykut wynosi 1650 sztuk (P =
1650) przy odchyleniu standardowym
350 sztuk (0p=350). Czas cyklu uzupet-
nienia zapasu wynosi 2 tygodnie (T =
2) i nie obserwuje sie odchylen od tej
warto$ci (01=0). Koszt obstugi jednego
zamoéwienia i zwigzanej z nim dostawy
wynosi 340 zt (k,=340). Cena zakupu
C = 4 zi. Wspolczynnik rocznego kosz-
tu utrzymania zapasu wynosi 20%
(uy=0,2).

Wyznaczy¢ parametry realizacyjne
systemu zamawiania opartego na po-
ziomie informacyjnym zapewniajgce
minimalny taczny koszt uzupetniania
i utrzymywania zapasu cyklicznego (ro-
tujacego) oraz wystepowanie braku
w zapasie nie czesciej niz raz na 2 lata.
lle bedzie wynosit sredni zapas tego ar-
tykutu?

Najpierw obliczamy wielko$¢ dostaw
determinujacg przecietny zapas rotuja-
cy. Podane kryteria optymalizacji wska-
zujg na zastosowanie formuly na eko-

nego poziomu informacyjnego Rys. 4. llustracja odnawiania zapasu w systemie opartym na poziomie informacyjnym
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nomiczng wielkos¢ zamoéwienia. Sko-
rzystamy ze wzoru (1) podstawiajac po-
dane wyzej wartoéci k;, C oraz u,,. Pla-
nowany roczny popyt wyliczamy jako
PP = P = 52 = 85 800 sztuk (52 tygo-
dnie w roku). Otrzymamy EWZ = 8540
sztuk. Oznacza to, ze jesli w praktyce
bedzie mozliwe sktadanie zamoéwien
w tej wlasnie ilosci, to przecietny zapas
rotujacy bedzie wynosit ZR = 0,5 * WZ
= 4270 sztuk.

Wyznaczymy teraz zapas zabezpie-
czajacy. Najpierw jednak ,przetozymy”
opisowg charakterystyke poziomu ob-
stugi na liczbe. tatwo mozna spraw-
dzi¢, ze przy PP=85 800 sztuk oraz
EWZ = 8540 sztuk, Srednia roczna licz-
ba dostaw wynosi 10. Przedstawiony
warunek (wystepowanie braku zapasu
nie czesciej niz raz na 2 lata) oznacza,
ze brak zapasu nie powinien wystgpic¢
czesciej niz raz na 20 dostaw (20 cykli
uzupelniania zapasu). Zatem ryzyko
wystapienia braku dla pojedynczego cy-
klu powinno by¢ réwne 1/20, czyli 0,05.
Oznacza to, ze prawdopodobienstwo
nie wystapienia braku w pojedynczej
dostawie musi by¢ réwne co najmniej
0,95, czyli POK1=95%. Ze wzoru (4)
znajdziemy:

® = ROZKLAD.NORMALNY.S.0ODW
(0,95) = 1,64.

Zapas zabezpieczajgcy wyniesie (wzo-
ry2,3i5):

ZB = w*Vob+T+05+P? =

= 1,64+ 350 = V2 = 812 sztuk.
Zapas informacyjny wynosi zatem

Z1 = 1650 * + 812 = 4112 sztuk.

Realizacja systemu zamawiania spel-
niajacego postawione warunki bedzie
polegata na sktadaniu zaméwien w ilo-
Sci 8540 sztuk, gdy tylko dysponowany
zapas stanie sie mniejszy od poziomu
Z1=4112 sztuk. Catkowity zapas $Sredni
bedzie wynosit ZC = ZR + ZB = 4270
+ 812 = 5082 sztuki. Latwo obliczy¢,
ze zapas ten pokrywa ok. 3 tygodniowy
popyt. Zatem rocznie zapas bedzie ro-
towat ok. 17 razy.

Uzupetnianie zapasu
w systemie opartym na przeglqdzie
okresowym

Drugim z podstawowych modeli od-
nawiania zapasu jest system zamawia-
nia oparty na przegladzie okresowym.
Jego zasadniczg cecha jest to, ze zamo-
wienie jest sktadane w okreslonym cy-
klu o stalym okresie T,, przy czym
wielko§¢ zaméwienia, a zatem i dosta-
wy jest zmienna i jest wyznaczana jako
réznica pomiedzy pewnym, okreslo-
nym poziomem zapasu, zwanym zapa-
sem maksymalnym (ZMax), a aktualnym
zapasem dysponowanym (wolnym).
System ten, zar6wno w przedstawio-
nym tu wariancie klasycznym, jak
i w pewnych odmianach, znajduje za-
stosowanie, np. w realizacji dostaw do
punktow sieci dystrybucyjnej (oddzia-
tow terenowych firmy), a takze dostaw
niektorych towaréw do sklepéw deta-
licznych.

Klasyczny model systemu zamawia-
nia opartego na przegladzie okreso-
wym jest realizowany przy nastepuja-
cych zatozeniach i warunkach:

— przeglad zapasu jest przeprowadza-

ZMax

Rys. 5. Graficzna ilustracja przypadku stosowania systemu zamawiania opartego na przeglqgdzie

okresowym
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ny w stalym, z gory okreslonym cy-
klu; przeprowadzenie przegladu jest
réwnoznaczne ze zlozeniem zamoé-
wienia

—w trakcie przegladu ustala sie po-
ziom zapasu dysponowanego (wolne-
go) ZW

—w Kklasycznym modelu zamoéwienie
zostaje zlozone w wielkosci rownej
ZMax — ZW, w praktyce moze by¢ to
takze warto$¢ stala, wynikajgca na
przykltad z ustalen z dostawca

— dostawa, zgodna z zamoéwieniem,
przychodzi po ustalonym czasie T.
Rysunek 5 przedstawia w ogélny spo-

sob przebieg procesu odnawiania zapa-

su w systemie opartym na przegladzie

okresowym.

Podstawowym parametrem dla sys-
temu zamawiania opartym na przeglg-
dzie okresowym jest, obok cyklu prze-
gladu T,, warto$¢ zapasu maksymalne-
go ZMax. Nazwa tego parametru jest
o tyle uzasadniona, ze przy zachowa-
niu wszystkich regut realizacji tego
systemu zapas magazynowy nie be-
dzie nigdy wiekszy od wartos$ci ZMax.
Zapas maksymalny, decydujacy o wiel-
kosci zamowien, podobnie jak to ma
miejsce w przypadku poziomu infor-
macyjnego zapasu, moze by¢ wyzna-
czany intuicyjnie lub dostarczany
w postaci wewnetrznych normatywow.
| tu trzeba jednak pamieta¢ o znacze-
niu zaleznoS$ci statystycznych rzadza-
cych zmiennym i niezaleznym zapo-
trzebowaniem.

Obliczenia zapasu maksymalnego
muszg uwzgledniaé zaréwno S$rednie,
oczekiwane zapotrzebowanie w cyklu
uzupelnienia i cyklu przegladu zapasu,
jak i zapas zabezpieczajacy, gwarantu-
jacy okreslony poziom obstugi.

ZMax =P+ (T + Ty) + ZB  (6)
gdzie:

P — zapotrzebowanie (popyt) w przyje-
tej jednostce czasu (np. tydzien, dzien),
T — czas cyklu uzupelnienia zapasu,
T, — okres cyklu przegladu zapasu,

7B — zapas zabezpieczajacy.

Zapas zabezpieczajgcy oblicza sie ze
wzoru:
T+T

ZB = w* GPT,TO = W* GP * o

(7)
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Zapas rotujacy jest w tym systemie
sterowany dlugotrwatoscia cyklu
przegladu zapasu T,. Warto$¢ tego
parametru, gwarantujgcg tgczny mini-
malny koszt uzupetniania i utrzymy-
wania zapasu mozna obliczy¢ przez
obliczenie ekonomicznej wielko$ci za-
moéwienia.

W tym przypadku bedzie to srednia
wielko$§¢ zamoéwienia. Znajac roczny
prognozowany popyt PP mozna obli-
czy¢ ekonomiczng liczbe dostaw, a stad
ekonomiczny cykl przegladu zapaséw
ET,. Jesli czas T, jest wyrazony w tygo-
dniach, to

_ 52+EWZ

ET, PP

(8)

Przyklad 2
Realizacja systemu przegladu okreso-
wego dla danych i warunkéw podanych

w przykladzie 1 powinna przebiegac
przy nastepujacych wartosciach para-
metrow:

ET, =’5,2 tygodnia (w praktyce 5 ty-
godni). Srednia wielko$¢ dostawy be-
dzie w tej sytuacji wynosita ok. 8210,
a przecietny zapas rotujgcy ZR = 4105
sztuk.

Zapas zabezpieczajgcy powinien by¢
rowny:

7B =1,64+350*V2 + 5=

= 1519 sztuk,

a zapas maksymalny:

ZMax = 1650 * (2+5) + 1519
= 13 069 sztuk.

Realizacja systemu zamawiania be-
dzie w tym przypadku polegata na
przegladzie zapasu w cyklu 5 tygodnio-
wym i skiadanie zamoéwienie w ilosci
réwnej réznicy poziomu maksymalne-
go (13 069 sztuk) i zapasu dysponowa-
nego w chwili przegladu.

Catkowity zapas $redni bedzie wyno-
sit:
ZC =7ZR + ZB = 4105 + 1519 =
5624 sztuki.

Zapas ten pokrywa popyt na ok. 3,4
tygodnia i rotuje ok. 15,2 razy w ciggu
roku. Wskazniki te sg gorsze niz w przy-
padku stosowania systemu opartego na
poziomie informacyjnym, ale ten wzrost
zapasu jest kompensowany przez fakt,
Ze zapasem wystarczy ,,zajac sie” raz na
5 tygodni, co powinno oznaczac nizsze
koszty operacyjne.





